

Секция «Политические и социально-экономические процессы на евразийском пространстве»

## Русский язык в системе государственной службы Киргизской Республики

Научный руководитель – Белов Сергей Александрович

*Кумашов Данияр Жолдошбекович*

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет,  
Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: st091813@student.spbu.ru*

В Киргизской Республике киргизский язык провозглашен государственным языком, а русский имеет статус официального языка [2]. До сих пор остается не ясным содержание правовых статусов данных языков, а также их отличие между собой.

Государственный язык Киргизии, как один из конституционно-правовых признаков государственности, является основной формой его функционирования, позволяющий идентифицировать его и выделять из числа других государств. Конституционный Суд Киргизии указывает, что придание киргизскому языку статуса государственного исходит из признания киргизской нации как носителя государственного языка и составляющего основу многонационального народа Киргизской Республики. Органы государственной власти всех уровней обязаны вести языковую политику таким образом, чтобы в процессе своего функционирования государственный язык достиг необходимого уровня для реализации своего конституционного предназначения, как средства достижения внутригосударственной и межнациональной интеграции [4].

Государственный язык в любом государстве выполняет консолидирующую гражданское общество функцию, обеспечивая единое коммуникативное пространство и решая общегосударственные задачи. В многонациональных государствах не допускает межнациональные конфликты, играет ключевую роль в качестве языка межнационального общения в процессе упрочения этнических связей между представителями этнических сообществ. Государственный язык обязателен к изучению не во всех сферах жизнедеятельности, а лишь в тех сферах, где в принципе оправдано государственное вмешательство.

В число таких сфер не может входить процесс межличностного общения. В связи с этим, государство гарантирует представителям всех этнических групп, образующих народ Киргизской Республики право на создание условий для сохранения, изучения и развития родного языка.

Применительно к отличию государственного киргизского от официального русского языка отметим, что понятия “государственный язык” и “официальный язык”, исходя из смысла Конституции, выполняют близкие задачи, но тождественными не являются. Терминологическое пересечение понятий “государственный язык” и “официальный язык” обусловлено тем, что оба этих языка обеспечивают потребность государства в области официального общения, делопроизводства, законодательства и судопроизводства. Однако, объем их функций и сферы их применения различаются.

Таким образом, основное отличие официального русского языка от государственного киргизского языка заключается в сферах их обязательного функционирования: если официальный язык употребляется в государственном управлении, судопроизводстве и в законодательстве, то государственный язык охватывает названные сферы, но ими только не ограничивается [1]. Государственный язык может быть обязательным в иных общественных сферах (государство вправе поддерживать государственный язык для ее распространения и популяризации, при этом обеспечивая условия для функционирования русского

языка как официального). Например, в соответствии с Законом “О государственном языке КР” государственный язык обязателен к использованию в названиях административно-территориальных единиц и объектов, географические названия оформляются на государственном языке и в делопроизводстве органов государственной власти, органов местного самоуправления.

Относительно последней сферы в СМИ пишут о дискриминации русскоязычного населения при поступлении на государственную службу, якобы предъявление требования об обязательном знании государственного киргизского языка ограничивает права русскоязычного меньшинства на равный доступ к государственной службе. Однако это неверная позиция.

Статус официального языка предполагает ее использование в официальных сферах, где происходит взаимодействие граждан с государственным аппаратом. В частности, в Модельном Законе СНГ “О языках СНГ” указывается, что официальный язык - язык, законодательно закрепленный для использования в официальных сферах наряду с государственным, а государственный - язык, законодательно закрепленный для обязательного использования в политической, экономической, культурной и других официальных сферах.

Государственная служба не является полностью киргизскоязычной. С учетом положений Конституции Правительство относит знание государственного языка и официального языка к категории обязательных квалификационных требований, предъявляемых к кандидатам, поступающим на государственную службу [3]. Следует отличать две категории отношений, складывающихся в системе государственной службы: внутриаппаратные отношения и внешнеаппаратные отношения, поскольку принципы их построения являются различными.

В контексте внешнеаппаратных отношений языковые квалификационные требования к претендентам обусловлены целью обеспечения прав граждан на обращение в органы государственной власти на государственном или официальном языке по выбору.

В контексте же внутриаппаратных отношений требование знания государственного языка, предъявляемое к кандидатам, поступающим на государственную и муниципальную службу не является ограничением права на равный доступ граждан к государственной службе и должно расцениваться не иначе как реализация конституционных положений т.к. оно:

во-первых обусловлено конституционно-правовой значимостью государственной службы как института, обеспечивающего государственный суверенитет Киргизской Республики, который проявляется в использовании государственного языка, создающего единое коммуникативное пространство и формирующего политическое единство многонационального народа Киргизстана, в первую очередь в деятельности государственных и муниципальных служащих,

во-вторых граждане Киргизской Республики при поступлении на государственную службу находятся в равных условиях вне зависимости от этнического происхождения, поскольку государство обеспечило всем гражданам одинаковые условия для изучения государственного языка в рамках образовательной системы Киргизской Республики, гарантировав в статье 46 Конституции обязательное обучение каждого гражданина государственному, официальному и одному из иностранных языков, начиная с учреждений дошкольного образования до среднего общего образования.

### **Источники и литература**

- 1) Закон Киргизии от 29 мая 2000 года “Об официальном языке”
- 2) Конституция Киргизской Республики от 5 мая 2021 года

- 3) Постановление Правительства от 4 апреля 2022 №189
- 4) Решение Конституционной Палаты Верховного Суда Киргизской Республики от 28 ноября 2013 года № 12р